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BE  CH  DE  FR  GB  IT  LI  NL  SE 

Sicherungsvorrichtung  für  einen  Drallgeschosszünder. 
Die  Sicherungsvorrichtung  für  einen  Drallgeschosszün- 

der  weist  einen  Rotor  (11)  auf,  dem  ein  Zahnsegment  (17) 
zugeordnet  ist,  das  unter  der  Wirkung  des  Dralles  ein 
Hemmwerk  (14-21)  antreibt  und  nach  Ablauf  des  Hemmwer- 
kes  (14-21)  den  Rotor  (11)  in  seine  Scharfstellung  bewegt. 
Ausserdem  weist  die  Sicherungsvorrichtung  ein  Drall- 
Sicherungsorgan  (29)  und  Beschleunigungs-Drall- 
Sicherungsorgan  (30)  auf,  wobei  das  Beschleunigungs-Drall- 
Sicherungsorgan  (30)  eine  durch  die  Abschussbeschleuni- 
gung  verschiebbare  Kugel  (32)  und  eine  Scheibe  (34)  auf- 
weist  und  dass  das  Drallsicherungsorgan  einen  durch  den 
Drall  verschiebbaren  Kolben  (42)  zur  Freigabe  des  Rotors  (11) 
besitzt. 



Die  E r f i n d u n g   b e t r i f f t   e i n e   S i c h e r u n g s v o r r i c h t u n g   f ü r  

e i n e n   D r a l l g e s c h o s s z ü n d e r .   D i e s e   S i c h e r u n g s v o r r i c h t u n g  

e n t h ä l t :  

a)  e i n e n   R o t o r ,   d e r   s i c h   beim  A b s c h u s s   des  G e s c h o s s e s  

aus  e i n e r   S i c h e r h e i t s s t e l l u n g   in  e i n e   S c h a r f s t e l l u n g   b e -  

wegen  l ä s s t   und  d e s s e n   Achse   a u s s e r h a l b   der   D r a l l a c h s e  

des   G e s c h o s s e s   g e l a g e r t   i s t ,  

b)  e i n   Hemmwerk,   das   den  R o t o r   nach  A b s c h u s s   des  G e -  

s c h o s s e s   nach  e i n e r   z e i t l i c h e n   V e r z ö g e r u n g   fü r   s e i n e  

D r e h u n g   in  d i e   S c h a r f s t e l l u n g   f r e i g i b t ,  

c)  e i n   e r s t e s   S i c h e r u n g s o r g a n ,   das   auf  d i e   A b s c h u s s -  

b e s c h l e u n i g u n g   und  auf  D r a l l   a n s p r i c h t   zur  F r e i g a b e   d e s  

R o t o r s   f ü r   s e i n e   D r e h u n g   in  d i e   S c h a r f s t e l l u n g ,  

d)  e i n   z w e i t e s   S i c h e r u n g s o r g a n ,   das   auf  den  D r a l l   d e s  

G e s c h o s s e s   a n s p r i c h t   zu r   F r e i g a b e   des   R o t o r s   fü r   s e i n e  

D r e h u n g   in  d i e   S c h a r f s t e l l u n g .  

An  e i n e   S i c h e r u n g s v o r r i c h t u n g   f ü r   e i n e n   Zünder   w e r d e n  

f o l g e n d e   A n f o r d e r u n g e n   g e s t e l l t :  

Die  U n t e r b r e c h u n g   e i n e r   Z ü n d k e t t e   im  Zünder   muss  so  a u s -  

g e b i l d e t   s e i n ,   d a s s   das  e r s t e   G l i e d   der   Z ü n d k e t t e   b i s  

zu r   E n t s i c h e r u n g   d u r c h   m i n d e s t e n s   e i n e   S p e r r e i n r i c h t u n g  

o d e r   S i c h e r u n g s v o r r i c h t u n g   von  de r   U e b e r t r a g u n g s l a d u n g  

und  d e r   V e r s t ä r k e r l a d u n g   g e t r e n n t   i s t .   Die  S i c h e r u n g s -  

v o r r i c h t u n g   muss  d u r c h   m i n d e s t e n s   zwei  u n a b h ä n g i g   v o n -  

e i n a n d e r   a r b e i t e n d e   S i c h e r u n g s o r g a n e   d i r e k t   m e c h a n i s c h  

v e r r i e g e l b a r   s e i n .   J e d e s   S i c h e r u n g s o r g a n   muss  d u r c h  

m i n d e s t e n s   e i n e   auf   das   a n d e r e   n i c h t   e i n w i r k e n d e   u m w e l t -  

b e d i n g t e   K r a f t   b e t ä t i g t   w e r d e n .   Wird  beim  F e h l e n   d e r  

S i c h e r u n g s -   o d e r   S p e r r v o r r i c h t u n g   d i e   Z ü n d k e t t e   n i c h t  

s i c h e r   u n t e r b r o c h e n ,   so  i s t   de r   Z ü n d e r   d e r a r t   a u s z u b i l -  

d e n ,   d a s s   e i n   Zusammenbau   ohne   S p e r r g l i e d   n i c h t   m ö g l i c h  

i s t .  



Es  s i n d   v i e l e   S i c h e r u n g v o r r i c h t u n g e n   d i e s e r   Art   b e k a n n t .  

Es  w i rd   i n s b e s o n d e r e   auf   d i e   CH-PS  531  159  h i n g e w i e s e n ,  

w e l c h e   e i n e n   R o t o r   a u f w e i s t ,   d e r   m i t   e inem  Hemmwerk  w i r -  

k u n g s v e r b u n d e n   i s t .   D i e s e   b e k a n n t e   A n o r d u n g   h a t   j e d o c h  

den  N a c h t e i l ,   d a s s   s i c h   d e r   R o t o r   s c h o n   zu  d r e h e n   b e -  

g i n n t ,   wenn  das   Hemmwerk  a n f ä n g t   zu  l a u f e n .   D i e s e   b e -  

k a n n t e   V o r r i c h t u n g   w e i s t   f e r n e r   e i n   S i c h e r u n g s o r g a n   a u f ,  

das   auf   d i e   A b s c h u s s b e s c h l e u n i g u n g   a n s p r i c h t .   D i e s e s  

b e k a n n t e   S i c h e r u n g s o r g a n   h a t   j e d o c h   den  N a c h t e i l ,   d a s s  

es  a u s s c h l i e s s l i c h   auf  A b s c h u s s b e s c h l e u n i g u n g   und  n i c h t  

noch  z u s ä t z l i c h   au f   den  D r a l l   a n s p r i c h t .  

Es  i s t   f e r n e r   e i n e   S i c h e r u n g s v o r r i c h t u n g   d i e s e r   A r t   b e -  

k a n n t   ( s i e h e   DE-AS  2  247  2 0 9 ) ,   d i e   e b e n f a l l s   e i n e n   R o t o r  

a u f w e i s t ,   d e r   mi t   e i n e m   Hemmwerk  w i r k u n g s v e r b u n d e n   i s t .  

Der  R o t o r   kann   s i c h   e r s t   zu  d r e h e n   b e g i n n e n ,  

wenn  das  Hemmwerk  a b g e l a u f e n   i s t .   N a c h t e i l   bei  d i e s e r  

b e k a n n t e n   A n o r d n u n g   i s t   j e d o c h ,   d a s s   das   Hemmwerk  e i n e n  

S c h w i n g a n k e r   a u f w e i s t ,   d e s s e n   S c h w e n k a c h s e   a u s s e r h a l b  

d e r   D r a l l a c h s e   des   G e s c h o s s e s   l i e g t .   Dadurch   i s t   e i n e  

z u v e r l ä s s i g e   F u n k t i o n   des  Hemmwerks   n i c h t   g e w ä h r l e i s -  

t e t .  

Die  A u f g a b e   d e r   v o r l i e g e n d e n   E r f i n d u n g   i s t   es ,   e i n e   S i -  

c h e r u n g s v o r r i c h t u n g   zu  s c h a f f e n ,   be i   der   d u r c h   g e e i g n e t e  

K o m b i n a t i o n   d e r   e i n z e l n e n   E l e m e n t e   a l l e   an  e ine   s o l c h e  

S i c h e r u n g s v o r r i c h t u n g   g e s t e l l t e n   A n f o r d e r u n g e n   so  w e i t  

a l s   m ö g l i c h   e r f ü l l t   s i n d .  

Die  S i c h e r u n g s v o r r i c h t u n g ,   m i t   de r   d i e s e   A u f g a b e   g e l ö s t  

w i r d ,   i s t   d a d u r c h   g e k e n n z e i c h n e t ,   d a s s   d i e   S i c h e r u n g s v o r -  

r i c h t u n g   in  e i n e m   G e h ä u s e   a n g e o r d n e t   i s t ,   w e l c h e s   s i c h  

a l s   G a n z e s   in  den  D r a l l g e s c h o s s z ü n d e r   e i n b a u e n   l ä s s t ,  

d a s s   das  S i c h e r u n g s o r g a n   e b e n f a l l s   in  e inem  G e h ä u s e   a n g e -  
o r d n e t   i s t ,   das   s i c h   a l s   G a n z e s   in  d i e   S i c h e r u n g s v o r r i c h -  

t u n g   e i n b a u e n   l ä s s t ,   und  d a s s   a l l e   O r g a n e   du rch   e i n e  



F u n k t i o n s k o n t r o l l e   z e r s t ö r u n g s f r e i   ü b e r p r ü f b a r   s i n d .  

V o r t e i l e   d i e s e r   S i c h e r u n g s v o r r r i c h t u n g   b e s t e h e n   d a r i n ,  

d a s s   d i e   S i c h e r u n g s o r g a n e   v o r   i h r e m   E i n b a u   in  d i e   S i c h e -  

r u n g s v o r r i c h t u n g   f e r t i g   m o n t i e r t   w e r d e n   k ö n n e n ,   und  d a s s  

d i e   S i c h e r u n g s v o r r i c h t u n g   v o r   i h r e m   E i n b a u   in  den  D r a l l -  

g e s c h o s s z ü n d e r   f e r t i g   m o n t i e r t   w e r d e n   k a n n .  

A u s f ü h r u n g s b e i s p i e l e   d e r   e r f i n d u n g s g e m ä s s e n   S i c h e r u n g s -  

v o r r i c h t u n g   f ü r   e i n e n   D r a l l g e s c h o s s z ü n d e r   s i n d   im  f o l g e n -  

den  a n h a n d   d e r   b e i g e f ü g t e n   Z e i c h n u n g   a u s f ü h r l i c h   b e -  

s c h r i e b e n .   Es  z e i g t :  

F i g .   1  e i n e n   L ä n g s s c h n i t t   d u r c h   e i n e n   an  s i c h   b e k a n n t e n  

B o d e n z ü n d e r ,  

F i g .   2  e i n e n   S c h n i t t   nach   L i n i e   I I - I I   von  F i g .   3  d u r c h  

e i n   e r s t e s   A u s f ü h r u n g s b e i s p i e l   e i n e r   S i c h e r u n g s -  

v o r r i c h t u n g   f ü r   den  in  F i g .   1  d a r g e s t e l l t e n   B o -  

d e n z ü n d e r ,  

F i g .   3  e i n e n   S c h n i t t   nach  L i n i e   I I I - I I I   von  F i g .   2 ,  

F i g .   4  e i n e n   L ä n g s s c h n i t t   d u r c h   e i n   D r a l l - S i c h e r u n g s o r -  

gan  de r   S i c h e r u n g s v o r r i c h t u n g   gemäss   F i g .   2  u n d  

3 ,  

F i g ,   5  u n d  

F i g .   6  das   in  F ig .   4  d a r g e s t e l l t e   D r a l l - S i c h e r u n g s o r g a n  

in  v e r s c h i e d e n e n   S t e l l u n g e n ,  

F i g .   7  e i n e n   L ä n g s s c h n i t t   d u r c h   e i n   e r s t e s   A u s f ü h r u n g s -  

b e i s p i e l   e i n e s   B e s c h l e u n i g u n g s - S i c h e r u n g s o r g a n s ,  

F i g .   8  e i n e n   L ä n g s s c h n i t t   d u r c h   e i n   z w e i t e s   A u s f ü h r u n g s -  

b e i s p i e l s b e i s p i e l   e i n e s   B e s c h l e u n i g u n g s - S i c h e -  

r u n g s o r g a n s ,  

F i g .   9  u n d  

F i g .   10  das   in  F i g .   8  d a r g e s t e l l t e   B e c h l e u n i g u n g s - S i c h e -  

r u n g s o r g a n   in  v e r s c h i e d e n e n   S t e l l u n g e n ,  

F i g .   11  e i n e n   L ä n g s s c h n i t   d u r c h   e i n   d r i t t e s   A u s f ü h r u n g s -  

b e i s p i e l   e i n e s   B e s c h l e u n i g u n g s s i c h e r u n g s o r g a n s ,  



F i g .   12  das  in  F i g .   11  d a r g e s t e l l t e   B e s c h l e u n i g u n g s - S i -  

c h e r u n g s o r g a n   in  e i n e r   a n d e r e n   S t e l l u n g ,  

F i g .   13  e i n e n   S c h n i t t   n a c h   L i n i e   X I I I - X I I I   in  F i g .   14 

d u r c h   e i n   z w e i t e s   A u s f ü h r u n g s b e i s p i e l   e i n e r   S i -  

c h e r u n g s v o r r i c h t u n g   für   den  in  F i g .   1  d a r g e -  

s t e l l t e n   B o d e n z ü n d e r ,  

F i g .   14  e i n e n   S c h n i t t   n ach   L i n i e   XIV-XIV  in  F i g .   1 3 ,  

F i g .   15  e i n e n   S c h n i t t   nach   L i n i e   XV-XV  in  F i g .   1 4 ,  

F i g .   16  e i n e n   S c h n i t t   d u r c h   e in   d r i t t e s   A u s f ü h r u n g s b e i -  

s p i e l   de r   S i c h e r u n g s v o r r i c h t u n g   nach   L i n i e  

XVI-XVI  in  F i g .   17  in  g e s i c h e r t e m   Z u s t a n d ,   w o b e i  

d e r   S c h n i t t   so  g e l e g t   w u r d e ,   d a s s   e i n z e l n e   T e i l e  

z w e i m a l   d a r g e s t e l l t   s i n d ,  

F i g .   17  e i n e n   S c h n i t t   nach  L i n i e   X V I I - X V I I ,   in  F i g .   16  i n  

g e s i c h e r t e m   Z u s t a n d ,  

F i g .   18  d e n s e l b e n   S c h n i t t   nach  L i n i e   X V I I - X V I I ,   in  F i g .  

16  in  g e s i c h t e m   Z u s t a n d  

F i g .   19  d e n s e l b e n   S c h n i t t   nach  L i n i e   XVI-XVI  wie  F ig .   16  

in  t e i l w e i s e   a r m i e r t e m   Z u s t a n d ,  

F i g .   20  e i n e n   S c h i t t   nach  L i n i e   XX-XX  wie   F i g .   1 9 ,  

e i n e n   S c h n i t t   n ach   L i n i e   XXI-XXI  in  F i g .   17  d u r c h  

e i n   B e s c h l e u n i g u n g s s i c h e r u n g s o r g a n   in  g e s i c h e r t e m  

Z u s t a n d ,  

F i g .   21  e i n e n   S c h n i t t   nach  L i n i e   XXI-XXI  in  F i g .   17  d u r c h  

e i n   B e s c h l e u n i g u n g s s i c h e r u n g s o r g a n   in  g e s i c h e r t e m  

Z u s t a n d ,  

F i g .   22  d e n s e l b e n   S c h n i t t   nach  L i n i e   XXI-XXI  in  F ig .   17  

in  a r m i e r t e m   Z u s t a n d ,  

F i g .   23  e i n e n   L ä n g s s c h n i t t   du rch   e i n   D r a l l s i c h e r u n g s o r -  

gan  nach   L i n i e   X X I I I - X X I I I   in  F i g .   1 9 ,  



F i g .   24  u n d  

F i g .   25  d e n s e l b e n   L ä n g s s c h n i t t   d u r c h   das  D r a l l s i c h e r u n g s -  

- o r g a n   in  v e r s c h i e d e n e n   S t e l l u n g e n .  

Gemäss   F i g .   1  w e i s t   e in   b e k a n n t e r   B o d e n z ü n d e r   e i n   G e h ä u s e  

10  a u f ,   das   mi t   s e i n e m   A u s s e n g e w i n d e   11  am  h i n t e r e n   E n d e  

e i n e s   n i c h t   d a r g e s t e l l t e n   G e s c h o s s k ö r p e r s   e i n g e s c h r a u b t  

w e r d e n   k a n n .   D i e s e s   G e h ä u s e   10  i s t   d u r c h   e i n e n   D e c k e l   12 

v e r s c h l o s s e n ,   d e r   in  e i n   I n n e n g e w i n d e   13  des   G e h ä u s e s   10  

e i n g e s c h r a u b t   i s t .   An  d i e s e m   D e c k e l   12  i s t   e i n e   V e r s t ä r -  

k e r l a d u n g   14  b e f e s t i g t ,   w e l c h e   in  d i e   n i c h t   d a r g e s t e l l t e  

S p r e n g l a d u n g   im  I n n e r n   d e s   G e s c h o s s k ö r p e r s   h i n e i n r a g t .  

U n t e r   dem  D e c k e l   12  b e f i n d e t   s i c h   e i n e   P l a t t e   15,  an  w e l -  

c h e r   d i e   e l e k t r o n i s c h e n   E l e m e n t e   16  des  Z ü n d e r s   b e f e s t i g t  

s i n d .   A u s s e r d e m   i s t   o b e r h a l b   de r   P l a t t e   15  e i n   R o t o r   17 

mi t   e i n e r   Z ü n d k a p s e l   18  a n g e o r d n e t .   U n t e r h a l b   des   R o t o r s  

17  i s t   e i n e   w e i t e r e   Z ü n d k a p s e l   19  v o r h a n d e n .   Zur  Z ü n d u n g  

d i e s e r   K a p s e l   19  i s t   e i n   S t r o m g e n e r a t o r   o d e r   e i n   S t r o m -  

s p e i c h e r   20  v o r h a n d e n .  

Der  A u f b a u   und  d ie   W i r k u n g s w e i s e   des  B o d e n z ü n d e r s   g e m ä s s  

F i g .   l  i s t   n i c h t   neu  und  d e r   Z ü n d e r   i s t   h i e r   nur   d a r g e -  

s t e l l t   und  b e s c h r i e b e n   w o r d e n ,   um  d e u t l i c h   zu  m a c h e n ,   wo 

s i c h   d e r   e r f i n d u n g s g e m ä s s   a u s g e b i l d e t e   R o t o r   17  im  Z ü n d e r  

b e f i n d e t .  

Gemäss   F i g .   2  und  3  w e i s t   d i e   e r f i n d u n g s g e m ä s s e   S i c h e -  

r u n g s v o r r i c h t u n g   e i n   G e h ä u s e   29  a u f ,   das  d u r c h   e i n e n  

D e c k e l   29a  v e r s c h l o s s e n   i s t .   Im  I n n e r n   des  G e h ä u s e s   29 

i s t   e i n   R o t o r   2 1  -   der   dem  in  F i g .   l  d a r g e s t e l l t e n   R o t o r  

17  e n t s p r i c h t  -   um  e i n e   v e r t i k a l e   Achse   22  d r e h b a r   g e l a -  

g e r t .   Der  R o t o r   21  e n t h ä l t   e i n e   Z ü n d k a p s e l   23  und  e i n e n  

T r ä g h e i t s k ö r p e r   24,  um  den  S c h w e r p u n k t   des  R o t o r s   21  a u s -  

s e r h a l b   d e r   D r e h a c h s e   zu  v e r l a g e r n .   Der  R o t o r   21  b e s i t z t  

e i n e   V e r z a h n u n g   25,  d i e   mi t   e i n e m   Hemmwerk  26  z u s a m m e n -  

w i r k t ,   um  e i n e   D r e h u n g   des   R o t o r s   21  zu  v e r z ö g e r n .   A u s -  

s e r d e m   s i n d   zwei  S i c h e r u n g s o r g a n e   27,  28  v o r h a n d e n , w e l c h e  



e i n e   v o r z e i t i g e   D r e h u n g   des   R o t o r s   21  um  s e i n e   e i g e n e  

Achse   22  v e r h i n d e r n .   Der  R o t o r   21  b e f i n d e t   s i c h   i n  

S c h a r f s t e l l u n g ,   wenn  d i e   Z ü n d k a p s e l   s i c h   in  d e r   G e s c h o s s -  

a c h s e   b e f i n d e t .   Das  e r s t e   S i c h e r u n g s o r g a n   27  s p r i c h t   n u r  
auf   den  G e s c h o s s d r a l l   an ,   d . h .   d i e s e s   O r g a n   g i b t   den  R o -  

t o r   21  f r e i ,   s o b a l d   be im  A b s c h u s s   des  G e s c h o s s e s   d e r  

D r a l l   d e s   G e s c h o s s e s   e i n e n   G r e n z w e r t   e r r e i c h t   h a t .   D a h e r  

w i rd   d i e s e s   O r g a n   27  a l s   D r a l l - S i c h e r u n g s o r g a n   b e z e i c h -  

n e t .   Das  z w e i t e   O r g a n   28  s p r i c h t   nur   auf   d i e   G e s c h o s s b e -  

s c h l e u n i g u n g   an,   d . h .   d i e s e s   Organ   28  g i b t   den  R o t o r   21 

f r e i ,   s o b a l d   be im  A b s c h u s s   d e s   G e s c h o s s e s   d i e   B e s c h l e u n i -  

gung  des  G e s c h o s s e s   e i n e n   G r e n z w e r t   e r r e i c h t   h a t .   D a h e r  

w i r d   d i e s e s   Organ   28  a l s   B s c h l e u n i g u n g s - S i c h e r u n g s o r g a n  

b e z e i c h n e t .   Das  e r s t e   O r g a n   27,  d . h .   d a s   D r a l l - S i c h e -  

r u n g s o r g a n   i s t   a n h a n d   d e r   F i g u r e n   4  b i s   6  n ä h e r   b e s c h r i e -  

ben  und  das  B e s c h l e u n i g u n g s - S i c h e r u n g s o r g a n   i s t   a n h a n d  

d e r   F i g u r e n   7  b i s   10  n ä h e r   b e s c h r i e b e n .  

Gemäss   F i g .   4  b i s   6  w e i s t   das   D r a l l - S i c h e r u n g s o r g a n   e i n e  

H ü l s e   30  a u f ,   in  w e l c h e r   e i n   K o l b e n   31  v e r s c h i e b b a r   g e -  
f ü h r t   i s t .   E ine   F e d e r   32  h a t   das  B e s t r e b e n ,   den  K o l b e n  

31  in  d e r   H ü l s e   30  nach   r e c h t s   gemäss   F i g .   4  zu  s c h i e b e n ,  

s i e   s t ü t z t   s i c h   e i n e r s e i t s   am  Boden  der   H ü l s e   30  und  a n -  

d e r s e i t s   an  d e r   S t i r n f l ä c h e   des  K o l b e n s   31  ab.   Das  l i n k e  

Ende  de r   H ü l s e   30  h a t   e i n e n   g r ö s s e r e n   A u s s e n d u r c h m e s s e r  

a l s   das   r e c h t e   E n d e .   Die  H ü l s e   30  b e f i n d e t   s i c h   in  e i n e r  

B o h r u n g   33  des   G e h ä u s e s   29  ( F i g .   3 ) .   D i e s e   B o h r u n g   3  h a t  

e b e n f a l l s   e n t s p r e c h e n d   d e r   H ü l s e   am  l i n k e n   Ende  e i n e n  

g r ö s s e r e n   I n n e n d u r c h m e s s e r   a l s   das  r e c h t e   E n d e .   Die  B o h -  

rung   3  w e i s t   d a h e r   e i n e   S c h u l t e r   34  a u f   ( F i g .   4 - 6 ) .   D e r  

K o l b e n   31  b e s i t z t   d r e i   A u s s p a r u n g e n   3 5 - 3 7 ,   von  denen   d i e  

m i t t l e r e   A u s s p a r u n g   35  am  t i e f s t e n   i s t ,   d i e   r e c h t e   A u s -  

s p a r u n g   36  i s t   w e n i g e r   t i e f   und  d i e   l i n k e   A u s s p a r u n g   37 

i s t   noch  w e n i g e r   t i e f .   Die  Hü l se   30  b e s i t z t   e i n e   Q u e r b o h -  

rung   38,  d i e   an  i h r e m   e i n e n   Ende  k o n i s c h   i s t   und  e ine   K u -  

g e l   39  t e i l w e i s e   h i n d u r c h l ä s s t .  



Gemäss   F i g .   4  r a g t   d i e   Kugel   39  aus  d e r   H ü l s e   30  h e r a u s  

und  s t ü t z t   s i c h   an  de r   S c h u l t e r   34  d e r   B o h r u n g   33  im  G e -  

h ä u s e   29  ab ,   wenn  s i e   s i c h   in  der   am  w e n i g s t e n   t i e f e n  

A u s s p a r u n g   37  des   K o l b e n s   31  b e f i n d e t .   B e f i n d e t   s i c h  

g e m ä s s   F i g .   5  j e d o c h   d i e   Kugel   39  in  de r   w e n i g e r   t i e f e n  

A u s s p a r u n g   36,  d a n n   r a g t   s i e   zwar  noch  in  d i e   B o h r u n g  

38  d e r   H ü l s e   30  h i n e i n ,   abe r   n i c h t   aus  d e r   H ü l s e   30  h e r -  

aus   und  s t ö s s t   d a h e r   auch  n i c h t   mehr  g e g e n   d i e   S c h u l t e r  

34.  B e f i n d e t   s i c h   j e d o c h   d i e   Kuge l   39  in  de r   t i e f s t e n  

A u s s p a r u n g   35,   d a n n   r a g t   s i e   n i c h t   mehr  in  d ie   B o h r u n g  

38  d e r   H ü l s e   30  h i n e i n ,   w o d u r c h   d i e   F e d e r   32  in  d e r   L a g e  

i s t ,   den  K o l b e n   31  aus  der   H ü l s e   30  v o l l s t ä n d i g   h e r a u s -  

z u s c h i e b e n   ( n i c h t   g e z e i g t ) .   Gemäss   F i g .   4  f e h l t   d e r   R o -  

t o r   21  und  d e r   K o l b e n   31  kann  bei   de r   M o n t a g e   so  w e i t   i n  

d i e   f ü r   den  R o t o r   21  v o r g e s e h e n e   A u s s p a r u n g   41  des   G e -  

h ä u s e s   29  e i n d r i n g e n ,   b i s   d i e   Kugel   39  an  de r   S c h u l t e r  

34  d e r   B o h r u n g   33  d e s   G e h ä u s e s   29  a n l i e g t .  

Gemäss   F i g .   5  r a g t   d e r   Ko lben   31  in  e i n   S a c k l o c h   40  d e s  

R o t o r s   21  h i n e i n   und  g e m ä s s   F i g .   6  s t ü t z t   s i c h   de r   K o l -  

ben  31  au f   den  f a l s c h   e i n g e s e t z t e n   R o t o r   2 1 .  

Die  W i r k u n g s w e i s e   d i e s e s   D r a l l - S i c h e r u n g s o r g a n e s   i s t   w i e  

f o l g t :  

F a l l s   de r   R o t o r   21  be i   der   Mon tage   i r r t ü m l i c h e r w e i s e  

n i c h t   in  das   G e h ä u s e   29  e i n g e s e t z t   w u r d e ,   dann  l ä s s t  

s i c h   auch  das  D r a l l - S i c h e r u n g s o r g a n   27  n i c h t   e i n s e t z e n ,  

da  beim  E i n s c h i e b e n   des   S i c h e r u n g s o r g a n e s   27  in  d i e   B o h -  

rung   33  des  G e h ä u s e s   29  d i e   Kugel   39  an  de r   S c h u l t e r   34 

a n s t ö s s t   und  e i n   v o l l s t ä n d i g e s   E i n s c h i e b e n   d e r   H ü l s e   30 

v e r h i n d e r t ,   wie  aus  F ig .   4  e r s i c h t l i c h   i s t .   F a l l s   d e r  

R o t o r   21  j e d o c h   g e m ä s s   F i g .   5  r i c h t i g   e i n g e s e t z t   w u r d e ,  

dann   l ä s s t   s i c h   auch   das  D r a l l - S i c h e r u n g s o r g a n   27  v o l l -  

s t ä n d i g   in  d a s   G e h ä u s e   29  e i n s e t z e n .   Das  G e h ä u s e   29  d e s  

R o t o r s   21  kann   dann   auch  in  das  Z ü n d e r g e h ä u s e   10  e i n g e -  



s e t z t   w e r d e n .  

F a l l s   j e d o c h   d e r   R o t o r   21  f a l s c h   in  das  G e h ä u s e   29  e i n -  

g e s e t z t   w u r d e ,   d a n n   kann   das   S i c h e r u n g s o r g a n   27  n i c h t  

wie   g e w ö h n l i c h   e i n g e s e t z t   w e r d e n ,   d e n n   d a b e i   m ü s s t e   d i e  

F e d e r   32  s t ä r k e r   a l s   ü b l i c h   z u s a m m e n g e d r ü c k t   w e r d e n ,   w i e  

aus   F ig .   6  e r k e n n b a r   i s t ,   in  der   a l l e r d i n g s   d i e   F e d e r   32 

n o c h   v ö l l i g   e n t s p a n n t   d a r g e s t e l l t   i s t .  

Beim  A b s c h u s s   des  G e s c h o s s e s   wi rd   d u r c h   den  D r a l l   d e r  

K o l b e n   31  s o w e i t   nach   l i n k s   v e r s c h o b e n   ( F i g .   5 ) ,   ( d i e  

K u g e l   39  l ä s s t   d i e s   z u ) ,   d a s s   er  n i c h t   mehr  in  das  S a c k -  

l o c h   40  h i n e i n r a g t ,   w o d u r c h   s i c h   d e r   R o t o r   21  f r e i   d r e -  

hen  kann ,   b i s   er  in  an  s i c h   b e k a n n t e r   We i se   in  s e i n e  

S c h a r f s t e l l u n g   g e l a n g t .  

Gemäss   F i g .   7  w e i s t   das   B e s c h l e u n i g u n g s - S i c h e r u n g s o r g a n  

28  e in   z y l i n d r i s c h e s   G e h ä u s e   42  a u f ,   das   e i n e   n i c h t  

d u r c h g e h e n d e   e x z e n t r i s c h e   L ä n g s b o h r u n g   43  s o w i e   e i n e   g e -  

n e i g t e   d u r c h g e h e n d e   Q u e r b o h r u n g   44  b e s i t z t .   Am  l i n k e n  

u n t e r e n   Ende  d e r   Q u e r b o h r u n g   44  i s t   e i n   N o c k e n   45  v o r -  

h a n d e n ,   de r   v e r h i n d e r t ,   d a s s   e i n e   s i c h   in  de r   Q u e r b o h -  

r u n g   44  b e f i n d l i c h e   Kuge l   46  h e r a u s f ä l l t .   In  der   n i c h t  

d u r c h g e h e n d e n   L ä n g s b o h r u n g   42  i s t   e i n   K o l b e n   47  v e r -  

s c h i e b b a r   a n g e o r d n e t .   Eine  F e d e r   48  h a t   das  B e s t r e b e n ,  

den   K o l b e n   47  nach   oben   zu  s t o s s e n .   D i e s e r   K o l b e n   47 

h a t   an  s e i n e m   o b e r e n   Ende  49  und  in  de r   M i t t e   50  d e n  

s e l b e n   D u r c h m e s s e r ,   wie  d i e   L ä n g s b o h r u n g   43.  Z w i s c h e n  

dem  o b e r e n   Ende  49  und  der  M i t t e   50  des   K o l b e n s   47  s i n d  

zwei   K o l b e n t e i l e   51  und  52  von  v e r s c h i e d e n e m   D u r c h m e s s e r  

v o r g e s e h e n ,   d i e   d u r c h   e i n e n   k o n i s c h e n   K o l b e n t e i l   53  m i t -  

e i n a n d e r   v e r b u n d e n   s i n d .   Der  U e b e r g a n g   vom  o b e n e r e n  

K o l b e n t e i l   51  zum  Ende  49,  sowie   de r   U e b e r g a n g   vom  u n t e -  

r e n   K o l b e n t e i l   52  zur   M i t t e   50  s i n d   e b e n f a l l s   k o n i s c h .  

Von  der  M i t t e   50  r a g t   e in   F ü h r u n g s b o l z e n   54  f ü r   d i e   F e -  

d e r   48  nach  u n t e n .   Die  M i t t e   50  w e i s t   noch  e i n e   Nut  55 



a u f ,   d i e   zur   M o n t a g e   n o t w e n d i g   i s t .  

Zur  M o n t a g e   d i e s e s   B e s c h l e u n i g u n g s - S i c h e r u n g s o r g a n e s  

w i r d   z u e r s t   d i e   F e d e r   48  in  d i e   L ä n g s b o h r u n g   43  h i n e i n -  

g e s c h o b e n ,   b i s   s i e   am  Grund  d e r   L ä n g s b o h r u n g   43  a n l i e g t ,  

a n s c h l i e s s e n d   w i r d   d i e   K u g e l   46  in  d i e   Q u e r b o h r u n g   44  

h i n e i n g e r o l l t ,   b i s   s i e   an  d e r   Nase   45  a n l i e g t .   S c h l i e s s -  

l i c h   w i r d   d e r   K o l b e n   47  in  d i e   L ä n g s b o h r u n g   43  h i n e i n g e -  

s c h o b e n ,   wobe i   d i e   Nut  55  s i c h   im  B e r e i c h   der   Kugel   46  

b e f i n d e t ,   a n s c h l i e s s e n d ,   wenn  d i e   M i t t e   55  des   K o l b e n s  

47  s i c h   u n t e r h a l b   de r   Kuge l   46  b e f i n d e t ,   wird  der   K o l b e n  

47  um  180°  um  s e i n e   L ä n g s a c h s e   g e d r e h t ,   d a m i t   er  in  d i e  

g e z e i g t e   Lage  g e l a n g t .   Die  M i t t e   50  des   K o l b e n s   47 

s t ü t z t   s i c h   dann   an  de r   K u g e l   46  ab  und  der   K o l b e n   4 7  

wi rd   d u r c h   d i e   F e d e r   48  g e g e n   d i e   Kuge l   46  g e p r e s s t .  

D i e s e   Kuge l   46  r a g t   g e m ä s s   F i g .   3  in  e i n e   A u s s p a r u n g   56 

des  R o t o r s   21  h i n e i n .  

Die  W i r k u n g s k w e i s e   des  b e s c h r i e b e n e n   B e s c h l e u n i g u n g s - S i -  

c h e r u n g s o r g a n e s   28  i s t   wie  f o l g t :  

Durch  d ie   A b s c h u s s b e s c h l e u n i g u n g   w i r d   der   Ko lben   47  e n t -  

g e g e n   de r   K r a f t   d e r   F e d e r   48  in  F i g .   7  s o w e i t   nach  u n t e n  

v e r s c h o b e n ,   d a s s   s i c h   d e r   o b e r e   K o l b e n t e i l   51  im  B e r e i c h  

der   Kugel   46  b e f i n d e t ,   g l e i c h z e i t i g   wi rd   d ie   Kugel   46  i n  

de r   g e n e i g t e n   B o h r u n g   44  g e g e n   den  R o t o r   21  g e d r ü c k t .  

Durch  den  G e s c h o s s d r a l l   w i r d   nun  d i e   Kugel   46  gegen   d e n  

K o l b e n t e i l   51  g e d r ü c k t   und  r a g t   n i c h t   mehr  aus  dem  G e -  

h ä u s e   42  h e r a u s .   S o l a n g e   d i e   K u g e l   46  s i c h   in  de r   S t e l -  

lung   g e m ä s s   F i g .   7  b e f i n d e t ,   r a g t   s i e   in  die  A u s s p a r u n g  

56  des   R o t o r s   21,  s o b a l d   s i e   g e g e n   den  K o l b e n t e i l   51  g e -  
d r ü c k t   w i r d ,   g i b t   s i e   den  R o t o r   21  f r e i  u n d   d i e s e r   k a n n  

s i c h   in  s e i n e   S c h a r f s t e l l u n g   d r e h e n .  

Gemäss  F ig .   8  b i s   10  w e i s t   e i n   a n d e r e s   A u s f ü h r u n g s b e i -  

s p i e l   des   S i c h e r u n g s o r g a n s   28  e i n   z y l i n d r i s c h e s   G e h ä u s e  



57  a u f ,   das   d u r c h   e i n e n   D e c k e l   58  v e r s c h o b e n   i s t .   I n  

d i e s e m   G e h ä u s e   57  b e f i n d e t   s i c h   e i n   p i l z f ö r m i g e r   K o l b e n  

59,  d e r   d u r c h   e i n e   F e d e r   60  g e g e n   den  D e c k e l   58  des   G e -  

h ä u s e s   57  g e d r ü c k t   w i r d .   Die  F e d e r  6 0   s t ü t z t   s i c h   a u f  

e i n e n   Ring   61  ab ,   der   an  e i n e r   S c h u l t e r   62  des   G e h ä u s e s  

57  a n l i e g t .   Im  B e r e i c h   d i e s e r   S c h u l t e r   62  w e i s t   das  G e -  

h ä u s e   57  e i n e   n i c h t   d u r c h g e h e n d e   Q u e r b o h r u n g   63  a u f ,   i n  

d e r   s i c h   e i n e   Kuge l   64  b e f i n d e t .   Der  K o l b e n   59  w e i s t   a n  

s e i n e m   u n t e r e n   Ende  e i n e   k u g e l f ö r m i g e   V e r d i c k u n g   65  a u f  

und  d a r ü b e r   e i n e n   k o n v e x e n   H a l s   66.  D u r c h   d ie   V e r -  

d i c k u n g   65  d e s   K o l b e n s   59  w i rd   d i e   K u g e l   64  gegen   e i n e n  

B ö r d e l r a n d   67  am  ä u s s e r e n   Ende  d e r   B o h r u n g   63  g e d r ü c k t  

( F i g .   8 ) ,   w o d u r c h   d i e   Kuge l   63  aus   dem  G e h ä u s e   57  h e r -  

a u s r a g t   und  in  d i e   A u s s p a r u n g   56  d e s   R o t o r s   21  ( F i g .   3 )  

h i n e i n r a g t .   Der  Ring  61  w e i s t   e i n e   A u s s p a r u n g   68  a u f ,  

in  w e l c h e   d i e   Kuge l   63  t e i l w e i s e   h i n e i n r a g t ,   wie  a u s  

F i g .   9  e r s i c h t l i c h   i s t .   Der  Ring   61  i s t   a u s s e n   k o n i s c h  

a u s g e b i l d e t ,   d a m i t   er  s i c h   g e m ä s s   F i g .   10  e n t g e g e n   d e r  

K r a f t   d e r   F e d e r   60,  z .B .   u n t e r   d e r   W i r k u n g   e i n e r   Z e n t r i -  

f u g a l k r a f t   s c h r ä g   s t e l l e n   k a n n .   Bei   s c h r ä g e r   S t e l l u n g  

des   R i n g e s   61  kann   g e m ä s s   F i g .   10  d i e   K u g e l   64  gegen   d e n  

H a l s   66  des  K o l b e n s   59  g e d r ü c k t   w e r d e n ,   w o d u r c h   d i e   K u -  

g e l   64  n i c h t   mehr  aus  dem  G e h ä u s e   57  h e r a u s r a g t .  

Die  W i r k u n g s w e i s e   des  B e s c h l e u n i g u n g s - S i c h e r u n g s o r g a n e s  

2  g e m ä s s   F i g .   8  b i s   10  i s t   wie  f o l g t :  

Beim  A b s c h u s s   des  G e s c h o s s e s ,   in  dem  s i c h   der   B o d e n z ü n d e r  

mi t   dem  b e s c h r i e b e n e n   B e s c h l e u n i g u n g s - S i c h e r u n g s o r g a n   28 

b e f i n d e t ,   w i r d   de r   Kolben   59  u n t e r   de r   W i r k u n g   d e r  

A b s c h u s s b e s c h l e u n i g u n g   e n t g e g e n   d e r   K r a f t   de r   F e d e r   60 

nach   u n t e n   g e d r ü c k t ,   in  d ie   S t e l l u n g   g e m ä s s   F ig .   9.  D i e  

F e d e r   60  d r ü c k t   d a b e i   den  Ring  61  g e g e n   d i e   Kugel   6 4 .  

S o b a l d   de r   D r a l l   e i n e n   G r e n z w e r t   ü b e r s t e i g t ,   wird   d i e  

Kuge l   64  e n t g e g e n   der   K r a f t   d e r   F e d e r   60  gegen   den  H a l s  

66  des   K o l b e n s   59  g e d r ü c k t   und  r a g t   d a h e r   n i c h t  



mehr   in  d i e   A u s s p a r u n g   56  des   R o t o r s   21  h i n e i n ,   w o d u r c h  

d i e s e r   s i c h   in  s e i n e   S c h a r f s t e l l u n g   d r e h e n   k a n n .  

Gemäss   F i g .   11  und  12  w e i s t   e i n   w e i t e r e s   A u s f ü h r u n g s b e i -  

s p i e l   des   S i c h e r u n g s o r g a n e s   28  e i n   z y l i n d r i s c h e s   G e h ä u s e  

69  a u f ,   das   d u r c h   e i n e n   D e c k e l   70  v e r s c h l o s s e n   i s t .   I n  

d i e s e m   G e h ä u s e   69  b e f i n d e t   s i c h   e in   p i l z f ö r m i g e r   K o l b e n  

71 ,   d e r   d u r c h   e i n e   F e d e r   72  g e g e n   den  D e c k e l   70  d e s   G e -  

h ä u s e s   69  g e d r ü c k t   w i r d .   Die  F e d e r   72  s t ü t z t   s i c h   a u f  

e i n e   H ü l s e   73,   d i e   s t a r r   im  G e h ä u s e   69  v e r a n k e r t   i s t .  

U n t e r h a l b   de r   H ü l s e   73  b e f i n d e t   s i c h   e in   Ring  74  im  G e -  

h ä u s e   69.  Im  B e r e i c h   d i e s e s   R i n g e s   74  w e i s t   das   G e h ä u s e  

69  e i n e   n i c h t   d u r c h g e h e n d e   Q u e r b o h r u n g   75  a u f ,   in  d e r  

s i c h   e i n e   Kuge l   76  b e f i n d e t .   Der  K o l b e n   71  w e i s t   a n  
s e i n e m   u n t e r e n   Ende  e i n e   k u g e l f ö r m i g e   V e r d i c k u n g   77  a u f  

und  d a r ü b e r   e i n e n   k o n v e x e n   H a l s   78.  Durch  d i e   V e r -  

d i c k u n g   77  des  K o l b e n s   71  w i r d   d i e   Kugel   76  g e g e n   e i n e n  

B ö r d e l r a n d   79  am  ä u s s e r e n   Ende  de r   Q u e r b o h r u n g   75  g e -  
d r ü c k t   ( F i g .   1 1 ) ,   w o d u r c h   d i e   Kugel   76  aus  dem  G e h ä u s e  

69  h e r a u s r a g t   und  in  d i e   A u s s p a r u n g   56  des  R o t o r s   21 

( F i g .   3)  h i n e i n r a g t .   Der  R ing   74  w e i s t   e i n e   A u s s p a r u n g  
80  a u f ,   in  w e l c h e   d i e   K u g e l   76  t e i l w e i s e   h i n e i n r a g t ,  

wie  aus  F i g .   11  e r s i c h t l i c h   i s t .   Der  Ring  74  i s t   a u s s e n  

k o n i s c h   a u s g e b i l d e t   und  kann   s i c h   z .B.   u n t e r   de r   W i r k u n g  

d e r   Z e n t r i f u g a l k r a f t   s c h r ä g   s t e l l e n .   Bei  s c h r ä g e r   S t e l -  

l u n g   des   R i n g e s   74  kann  g e m ä s s   F i g .   12  d i e   Kuge l   76  g e -  

gen  den  H a l s   78  des  K o l b e n s   71  g e d r ü c k t   w e r d e n ,   w o d u r c h  

d i e   K u g e l   76  n i c h t   mehr  aus  dem  G e h ä u s e   69  h e r a u s r a g t .  

Die  W i r k u n g k s w e i s e   des  B e s c h l e u n i g u n g s - S i c h e r u n g s o r g a n e s  

28  g e m ä s s   F i g .   11  und  12  i s t   im  w e s e n t l i c h e n   g l e i c h   w i e  

be i   dem  B e s c h l e u n i g u n g s - S i c h e r u n g s o r g a n   gemäss   F ig .   8 

b i s   10.  Der  e i n z i g e   U n t e r s c h i e d   b e s t e h t   d a r i n ,   d a s s  

s i c h   d e r   Ring  74  n i c h t   g e g e n   d i e   K r a f t   der   F e d e r   72 

s c h r ä g   s t e l l e n   muss  und  s i c h   d a h e r   l e i c h t e r   s c h r ä g   s t e l -  

l en   k a n n .  



G e m ä s s   F i g .   13  b i s   15  w e i s t   das  z w e i t e   A u s f ü h r u n g s b e i -  

s p i e l   d e r   S i c h e r u n g s v o r r i c h t u n g   e i n   G e h ä u s e   81  von  z y -  
l i n d r i s c h e r   Form  a u f ,   m i t   e i n e m   A u s s e n g e w i n d e   82,  um  i n  

das   Z ü n d e r g e h ä u s e   10  des   B o d e n z ü n d e r s   g e m ä s s   F i g .   1  e i n -  

g e s c h r a u b t   w e r d e n   zu  k ö n n e n .   Das  G e h ä u s e   81  b e s i t z t   e i n e  

e r s t e   k o a x i a l   zur   Z ü n d e r a c h s e   a n g e o r d n e t e   n i c h t   d u r c h g e -  

h e n d e   B o h r u n g   83  mi t   e i n e m   I n n e n g e w i n d e   84,  in  w e l c h e   d i e  

in  F i g .   1  d a r g e s t e l l t e   V e r s t ä r k e r l a d u n g   14  e i n g e s c h r a u b t  

w e r d e n   k a n n .   F e r n e r   b e s i t z t   das   G e h ä u s e   81  e i n e   z w e i t e  

q u e r   zu r   Z ü n d e r a c h s e   a n g e o r d n e t e   n i c h t   d u r c h g e h e n d e   B o h -  

r u n g   85,  in  d e r   s i c h   e i n   z y l i n d r i s c h e r   R o t o r   86  b e f i n d e t .  

D i e s e r   R o t o r   86  i s t   d r e h b a r   und  v e r s c h i e b b a r   in  de r   B o h -  

r u n g   85  des   G e h ä u s e s   81  a n g e o r d n e t .   Der  R o t o r   86  e n t h ä l t  

e i n e   Z ü n d k a p s e l   87  und  w e i s t   an  s e i n e r   z y l i n d r i s c h e n   O -  

b e r f l ä c h e   e i n e   s c h r a u b e n f ö r m i g e   Nut  88  a u f ,   in  w e l c h e   g e -  
mäss   F i g .   1  und  15  e i n   B o l z e n   89  h i n e i n r a g t .   D i e s e r   B o l -  

zen   89  b e w i r k t   z u s a m n n e n   mi t   d e r   Nut  88,  d a s s   s i c h   b e i  

d e r   V e r s c h i e b u n g   des  R o t o r s   86  nach   l i n k s   in  F i g .   13  d e r  

R o t o r   86  um  90°  um  s e i n e   e i g e n e   Achse  g e d r e h t   w i r d ,   d a b e i  

g e l a n g t   d i e   Z ü n d k a p s e l   87  u n t e r   d ie   B o h r u n g   83,   wobe i   d i e  

A c h s e   d e r   Z ü n d k a p s e l   87  k o a x i a l   zur   Achse   d e r   B o h r u n g   83 

zu  s t e h e n   kommt.  Ein  T r ä g h e i t s k ö r p e r   90  im  I n n e r n   d e s  

R o t o r s   86  b e w i r k t ,   d a s s   d u r c h   d i e   D r a l l k r ä f t e   be im  A b -  

s c h u s s   des  G e s c h o s s e s   s i c h   der   R o t o r   86  in  F i g .   13  n a c h  

l i n k s   v e r s c h i e b t .   Die  Wand  z w i s c h e n   B o h r u n g   85  und  B o h -  

r u n g   83  in  F i g .   13  i s t   so  dünn ,   d a s s   d ie   Z ü n d k a p s e l   87 

d i e   V e r s t ä r k e r l a d u n g   14  in  B o h r u n g   83  z ü n d e n   k a n n .  

Das  G e h ä u s e   81  b e s i t z t   noch  e i n e   d r i t t e   n i c h t   d u r c h g e -  

h e n d e   B o h r u n g   91,   d i e   p a r a l l e l   zur   B o h r u n g   83  a n g e o r d n e t  

i s t   ( F i g .   15)  und  in  de r   s i c h   e in   B e s c h l e u n i g u n g s - S i c h e -  

r u n g s o r g a n   92  g e m ä s s   dem  Organ   28  in  F i g .   7,  8  o d e r   11 

b e f i n d e t .   D i e s e s   B e s c h l e u n i g u n g s - S i c h e r u n g s o r g a n   9 2  

w e i s t   e i n e   Kuge l   93  a u f ,   d i e   der   Kugel   46  in  F i g .   7  o d e r  



d e r   Kuge l   64  in  F i g .   8  o d e r   de r   K u g e l   76  in  F i g .   11  e n t -  

s p r i c h t .   Die  K u g e l   93  r a g t   g e m ä s s   F i g .   14  und  15  in  e i -  

ne  A u s s p a r u n g   94  des   R o t o r s   86  und  s i c h e r t   d i e s e n   g e g e n  
e i n e   v o r z e i t i g e   V e r s c h i e b u n g   in  de r   b e s c h r i e b e n e n   W e i s e .  

E i n e   B l a t t f e d e r   95  in  F i g .   14  s i c h e r t   d a s   S i c h e r u n g s o r -  

gan  92  g e g e n   D r e h u n g   und  e i n e   R i n g f e d e r   96  in  F i g .   15  

g e g e n   V e r s c h i e b u n g .  

Die  W i r k u n g s w e i s e   de r   S i c h e r u n g s v o r r i c h t u n g   gemäss   F i g .  

13  b i s   15  i s t   wie  f o l g t :  

Beim  A b s c h u s s   des  G e s c h o s s e s   w i rd   das  B e s c h l e u n i g u n g s -  

S i c h e r u n g s o r g a n   92  d u r c h   d i e   A b s c h u s s - B e s c h l e u n i g u n g  

e n t s i c h e r t ,   wie  das   a n h a n d   der   F i g .   7,  8  b i s   10  und  11  

b i s   12  b e s c h r i e b e n   w u r d e .   Durch  den  D r a l l   des   G e s c h o s -  

ses   v e r s c h i e b t   s i c h   de r   R o t o r   86  in  F i g .   13  nach  l i n k s  

und  w i rd   d a b e i   d u r c h   den   B o l z e n   89  und  d i e   S c h r a u b e n n u t  

88  um  90°  g e d r e h t .   Wie  a u s g e f ü h r t   g e l a n g t   d i e   Z ü n d k a p -  

s e l   87  d a b e i   in  S c h a r f s t e l l u n g   und  kann   d u r c h   d ie   i n  

F i g .   1  d a r g e s t e l l t e n   e l e k t r o n i s c h e n   E l e m e n t e   16  g e z ü n d e t  

w e r d e n ,   w o d u r c h   dann   d i e   V e r s t ä r k e r l a d u n g   14  in  F i g .   1 

g e z ü n d e t   w i r d .  

Gemäss   F ig .   1 6 - 2 0   e n t h ä l t   d ie   S i c h e r u n g s v o r r i c h t u n g   110  

e i n e n   R o t o r   111  ( F i g .   5 ) ,   der   um  e i n e   A c h s e   112  d r e h b a r  

g e l a g e r t   i s t .   In  d i e s e m   R o t o r   111  i s t   e i n e   Z ü n d k a p s e l  

113  b e f e s t i g t .   F e r n e r   i s t   im  R o t o r   111  e i n   S c h w i n g a n k e r  

114  d r e h b a r   g e l a g e r t ,   wie  i n s b e s o n d e r e   aus   F ig .   29  d e u t -  

l i c h   e r k e n n b a r   i s t .   D i e s e r   S c h w i n g a n k e r   114  i s t   um  e i -  

nen  B o l z e n   115  d r e h b a r ,   d e r   v e r s c h i e b b a r   im  R o t o r   111  

a n g e o r d n e t   i s t ,   und  der   s i c h   in  F i g .   16  in  s e i n e r   u n t e r -  

s t e n   S t e l l u n g   und  in  F i g .   19  in  s e i n e r   o b e r s t e n   S t e l l u n g  

b e f i n d e t .   In  d e r   S i c h e r u n g s s t e l l u n g   des   R o t o r s   111 

f ä l l t   d ie   Achse   des   B o l z e n s   115  mi t   d e r   D r a l l a c h s e   d e s  

G e s c h o s s e s   z u s a m m e n ,   wie  auf  F i g .   20  e r s i c h t l i c h   i s t .  

Der  um  den  B o l z e n   115  s c h w e n k b a r e   S c h w i n g a n k e r   114  w i r k t  



m i t   e inem  Z a h n r a d   116  zusammen .   In  an  s i c h   b e k a n n t e r  

Weise   kann  s i c h   be i   j e d e r   S c h w e n k b e w e g u n g   des  S c h w i n g a n -  

k e r s   114  das   Z a h n r a d   116  um  e i n e n   Zahn  w e i t e r   d r e h e n .  

Das  Z a h n r a d   116  w i r d   von  e inem  Z a h n s e g m e n t   117  ( F i g .   1 6 ,  

17  und  18)  ü b e r   e i n e   G e t r i e b e   a n g e t r i e b e n ,   das  aus  v i e r  

Z a h n r ä d e r n   118,   119 ,   120  und  121  b e s t e h t .   Das  Z a h n r a d  

118  i s t   s t a r r   m i t   dem  Z a h n r a d   116  v e r b u n d e n .   Die  b e i d e n  

Z a h n r ä d e r   116  und  118  s i n d   um  e i n e   A c h s e   122  d r e h b a r   g e -  

l a g e r t .   Die  Z a h n r ä d e r   119  und  120  s i n d   e b e n f a l l s   s t a r r  

m i t e i n a n d e r   v e r b u n d e n   und  um  e i n e   A c h s e   123  d r e h b a r   g e -  

l a g e r t ,   wobe i   e i n e r s e i t s   das  Z a h n r a d   119  mi t   dem  Z a h n r a d  

118  und  a n d e r s e i t s   das  Z a h n r a d   120  m i t   dem  Z a h n r a d   1 2 1  

in  E i n g r i f f   s t e h t .   Das  Z a h n r a d   121  i s t   um  e i n e   A c h s e  

124  d r e h b a r   und  s t e h t   mi t   dem  Z a h n s e g m e n t   117  in  E i n -  

g r i f f .   Nach  dem  A b s c h u s s   des   G e s c h o s s e s   d r e h t   s i c h   d a s  

Z a h n s e g m e n t   117  u n t e r   der   W i r k u n g   des   D r a l l e s   aus  d e r  

S t e l l u n g   g e m ä s s   F i g .   17  in  d i e   S t e l l u n g   g e m ä s s   F i g .   18 

und  t r e i b t   d a b e i   ü b e r   d i e   Z a h n r ä d e r   121 ,   120 ,   119  u n d  

118  das   Z a h n r a d   116  an,  w o d u r c h   d e r   S c h w i n g a n k e r   1 1 4  

h i n -   und  h e r g e s c h w e n k t   w i r d .   Das  Z a h n s e g m e n t   117  i s t  

u n a b h ä n g i g   vom  R o t o r   111  auf  d e r   A c h s e   112  g e l a g e r t .   W i e  

aus  F ig .   18  und  16  e r s i c h t l i c h   i s t ,   s t ö s s t   das  Z a h n s e g -  

ment   117  be i   s e i n e r   D r e h u n g   im  G e g e n u h r z e i g e r s i n n e   g e g e n  
d i e   Z ü n d k a p s e l   113  und  ha t   das  B e s t r e b e n ,   den  R o t o r   1 1 1  

e b e n f a l l s   im  G e g e n u h r z e i g e r s i n n   zu  d r e h e n .   Der  oben  e r -  

w ä h n t e   B o l z e n   115  r a g t   mit   s e i n e m   k e g e l f ö r m i g e n   Kopf  125  

in  e i n e   B o h r u n g   126  im  G e h ä u s e   127  ( F i g . 1 6 ) ,   w o d u r c h   d e r  

R o t o r   111  g e g e n   e i n e   u n b e a b s i c h t i g t e   D r e h u n g   g e s i c h e r t  

i s t .   S o b a l d   das   Z a h n s e g m e n t   117  in  d i e   S t e l l u n g   g e m ä s s  

F i g .   18  g e l a n g t   i s t ,   b e f i n d e t   s i c h   e i n e   B o h r u n g   128  im 

Z a h n s e g m e n t   117  o b e r h a l b   des  B o l z e n s   115 ,   w o d u r c h   d i e s e r  

s i c h   gemäss   F i g .   19  nach   oben  in  d i e s e   B o h r u n g   128  h i n -  

e i n   s c h i e b e n   l ä s s t .   D i e s e   V e r s c h i e b u n g   des   B o l z e n s   128  

w i r d   e i n e r s e i t s   d a d u r c h   b e w i r k t ,   d a s s   d u r c h   den  D r a l l  

d e r   R o t o r   111  das   B e s t r e b e n   h a t ,   s i c h   im  U h r z e i g e r s i n n e  

zu  d r e h e n .  



D a b e i   w i r d   d e r   Kopf  125  des   B o l z e n s   115  mi t   s e i n e r   k e g e -  

l i g e n   F l ä c h e   g e g e n   d i e   K a n t e   der   B o h r u n g   126  des   G e h ä u -  

s e s   127  g e d r ü c k t ,   w o d u r c h   d e r   B o l z e n   115  nach   oben  i n  

d i e   B o h r u n g   128  des   S e g m e n t e s   117  ( F i g .   19)  g e s c h o b e n  

w i r d .   A n d e r s e i t s   w i r d   d u r c h   den  L u f t w i d e r s t a n d   das   G e -  

s c h o s s   v e r z ö g e r t ,   w o d u r c h   der   B o l z e n   115  o h n e h i n   das  B e -  

s t r e b e n   h a t ,   s i c h   nach   v o r n e   zu  b e w e g e n ,   d . h .   in  d e r  

Z e i c h n u n g   nach  o b e n .  

Der  R o t o r   111  i s t   vor   dem  A b s c h u s s   d u r c h   zwei   S i c h e -  

r u n g s o r g a n e   129  und  130  g e g e n   D r e h u n g   g e s i c h e r t ,   von  d e -  

nen  das  e r s t e   S i c h e r u n g s o r g a n   129  auf   den  D r a l l   a n -  

s p r i c h t ,   zur   F r e i g a b e   des   R o t o r s   111  in  s e i n e   S c h a r f -  

s t e l l u n g   und  von  d e n e n   das  z w e i t e   S i c h e r u n g s o r g a n   1 3 0  

au f   d i e   A b s c h u s s b e s c h l e u n i g u n g   und  den  D r a l l   a n s p r i c h t  

zu r   F r e i g a b e   des  R o t o r s   111  in  s e i n e   S c h a r f s t e l l u n g .  

Die  A u s b i l d u n g   des  z w e i t e n   S i c h e r u n g s o r g a n e s   130  i s t   a u s  

F i g .   21  und  22  e r s i c h t l i c h .   Gemäss  F ig .   21  und  22  w e i s t  

d a s   S i c h e r u n g s o r g a n   e i n   z y l i n d r i s c h e s   G e h ä u s e   131  a u f ,  

in  dem  s i c h   e i n e   Kuge l   132  in  e i n e r   L ä n g s b o h r u n g   b e f i n -  

d e t   und  d u r c h   e i n e   F e d e r   133  gegen   e i n e   v e r s c h i e b b a r e  

und  k i p p b a r e   r i n g f ö r m i g e   S c h e i b e   134  g e d r ü c k t   w i r d ,   w e l -  

che  i h r e r s e i t s   a n  e i n e m   t e l l e r f ö r m i g e n   D e c k e l   135  d e s  

G e h ä u s e s   a n l i e g t .  

Das  G e h ä u s e   131  b e s i t z t   im  B e r e i c h   der   Kuge l   132  e i n e  

Q u e r b o h r u n g   136,  in  de r   s i c h   e i n e   z w e i t e   k l e i n e r e   K u g e l  

137  b e f i n d e t .   Am  ä u s s e r e n   Ende  der   Q u e r b o h r u n g   136  i s t  

e i n e   B ö r d e l u n g   138  v o r g e s e h e n ,   w e l c h e   v e r h i n d e r t ,   d a s s  

d i e   z w e i t e   Kugel   137  aus  der   Q u e r b o h r u n g   136  des   z y l i n d -  

r i s c h e n   G e h ä u s e s   h e r a u s f a l l e n   k a n n .   Wie  aus   F i g .   17,  18 

und  20  e r s i c h t l i c h   i s t ,   kann  d ie   k l e i n e r e   Kuge l   137  i n  

e i n e   A u s s p a r u n g   139  des   R o t o r s   111  ( F i g .   20)  a l s   auch  i n  

e i n e   A u s s p a r u n g   140  des   Z a h n s e g m e n t e s   117  ( F i g .   17)  h i n -  

e i n r a g e n ,   wobei   g e m ä s s   F i g .   16  g l e i c h z e i t i g   e i n   T e i l   d e r  

Kuge l   137  in  d i e   A u s s p a r u n g   139  des  R o t o r s   111  und  e i n  



a n d e r e r   T e i l   d e r   Kuge l   137  in  d i e   A u s s p a r u n g   140  d e s  

Z a h n s e g m e n t e s   117  h i n e i n r a g t .  

Gemäss   F i g .   22  w i r d   d u r c h   d i e   A b s c h u s s b e s c h l e u n i g u n g   u n d  

d u r c h   d i e   T r ä g h e i t   de r   Kugel   132  d i e   F e d e r   133  k o m p r i -  

m i e r t ,   w o d u r c h   d i e   e r s t e   Kuge l   132  s i c h   im  G e h ä u s e   1 3 1  

a b w ä r t s   b e w e g t .   G l e i c h z e i t i g   d r ü c k t   d i e   r i n g f ö r m i g e  

S c h e i b e   134  d a n k   i h r e r   M a s s e n t r ä g h e i t   w ä h r e n d   des  g e s a m -  

t e n   R o h r d u r c h l a u f e s   auf   d i e   Kuge l   137  und  h ä l t   s i e   in  i h -  

r e r   S p e r r s t e l l u n g   f e s t .   Am  R o h r e n d e   w i r d   d u r c h   den  G e -  

s c h o s s d r a l l   d i e   z w e i t e   Kugel   137  g e g e n   d i e   e r s t e   K u g e l  

132  und  g e g e n   d i e   r i n g f ö r m i g e   S c h e i b e   134  g e d r ü c k t ,   d a -  

d u r c h   r a g t   d i e   K u g e l   137  n i c h t   mehr  in  d i e   e r w ä h n t e n   A u s -  

s p a r u n g e n   139  und  140  des   R o t o r s   111 ,   bzw.  des  Z a h n s e g -  

m e n t e s   117  h i n e i n .   E b e n f a l l s   d u r c h   D r a l l w i r k u n g   g l e i t e t  

d i e   Kuge l   132  in  e i n e   s e i t l i c h e   A u s s p a r u n g   und  b l e i b t  

d o r t .   S o m i t   s i n d   de r   R o t o r   111  und  das   Z a h n s e g m e n t   1 1 7  

d u r c h   das   S i c h e r u n g s o r g a n   130  n i c h t   mehr   g e g e n   i h r e   D r e -  

hung  in  d i e   S c h a r f s t e l l u n g   g e s i c h e r t .  

Gemäss   F i g .   2 3 - 2 5   w e i s t   das   D r a l l - S i c h e r u n g s o r g a n   129  e i -  

ne  H ü l s e   141  a u f ,   in  w e l c h e r   e i n   K o l b e n   142  v e r s c h i e b b a r  

g e f ü h r t   i s t .   E i n e   F e d e r   143  ha t   das   B e s t r e b e n ,   den  K o l -  

ben  142  in  de r   H ü l s e   141  nach  r e c h t s   g e m ä s s   F ig .   23  z u  

s c h i e b e n .   Die  F e d e r   143  s t ü t z t   s i c h   e i n e r s e i t s   am  B o d e n  

d e r   H ü l s e   141  und  a n d e r e r s e i t s   an  de r   S t i r n f l ä c h e   d e s  

K o l b e n s   142  ab.   E in   Z a p f e n   144  des   K o l b e n s   142  r a g t   i n s  

I n n e r e   der   F e d e r   143  h i n e i n .   Die  H ü l s e   141  b e f i n d e t   s i c h  

in  e i n e r   B o h r u n g   d e s   G e h ä u s e s   127.   D i e s e   Bohrung   e n t h ä l t  

e i n e   O e f f n u n g   150 .   Der  Ko lben   142  b e s i t z t   zwei  A u s s p a -  

r u n g e n   146  und  1 4 7 ,   von  denen   d i e   r e c h t e   A u s s p a r u n g   1 4 7  

t i e f e r   i s t ,   a l s   d i e   l i n k e   A u s s p a r u n g   146.   Die  H ü l s e   1 4 2  

b e s i t z t   e i n e   Q u e r b o h r u n g   148,   w e l c h e   l e i c h t   k o n i s c h   i s t  

und  e n t h ä l t   e i n e   Kuge l   149,  d i e   t e i l w e i s e   d u r c h   d i e   Q u e r -  

b o h r u n g   148  h i n d u r c h r a g t .   Gemäss  F i g .   23  r a g t   d i e   K u g e l  

149  aus  der   H ü l s e   141  h e r a u s   und  in  d i e   O e f f n u n g   150  d e s  



G e h ä u s e s   127  h i n e i n ,   da  s i e   s i c h   in  de r   l i n k e n ,   w e n i g e r  
t i e f e n   A u s s p a r u n g   146  des   K o l b e n s   142  b e f i n d e t .   B e f i n d e t  

s i c h   d i e   Kuge l   149  j e d o c h   g e m ä s s   F i g .   24  in  de r   r e c h t e n  

t i e f e r e n   A u s s p a r u n g   147  des   K o l b e n s   142,   dann   r a g t   s i e  

zwar  noch  immer  in  d i e   Q u e r b o h r u n g   1 4 8  d e r   H ü l s e   142  h i n -  

e i n ,   a b e r   n i c h t   mehr  in  d i e   O e f f n u n g   150  des   G e h ä u s e s  

127 .   Gemäss  F i g .   23  r a g t   d e r   K o l b e n   142  in  e i n e   A u s s p a -  

r u n g   145  des  R o t o r s   111  h i n e i n .   Gemäss  F i g .   24  s t ü t z t  

s i c h   d e r   K o l b e n   142  au f   den  f a l s c h   e i n g e s e t z t e n   R o t o r   1 1 1  

ab.   Gemäss   F i g .   25  f e h l t   de r   R o t o r   111  und  de r   K o l b e n  

kann   be i   de r   M o n t a g e   so  w e i t   in  den  f ü r   den  R o t o r   111  

v o r g e s e h e n e n   Raum  e i n d r i n g e n ,   b i s   d i e   Kuge l   149  an  e i n e r  

K a n t e   d e r   O e f f n u n g   150  d e s   G e h ä u s e s   127  a n l i e g t .  

F a l l s   de r   R o t o r   111  be im  Z u s a m m e n b a u   der   g a n z e n   S i c h e -  

r u n g s v o r r i c h t u n g   i r r t ü m l i c h e r w e i s e   n i c h t   in  das   G e h ä u s e  

127  e i n g e s e t z t   w u r d e ,   d a n n   l ä s s t   s i c h   auch   das  D r a l l s i -  

c h e r u n g s o r g a n   129  n i c h t   e i n s e t z e n ,   da  be im  E i n s c h i e b e n  

des   D r a l l s i c h e r u n g s o r g a n e s   129  in  d ie   B o h r u n g   des  G e h ä u -  

ses   127  d i e   Kuge l   149  an  d e r   Kante   d e r   O e f f n u n g   150  a n -  
s t ö s s t   und  e in   v o l l s t ä n d i g e s   E i n s c h i e b e n   de r   H ü l s e   141 

v e r h i n d e r t ,   wie  auf   F i g .   25  e r s i c h t l i c h   i s t .   F a l l s   d e r  

R o t o r   111  j e d o c h   g e m ä s s   F i g .   23  e i n g e s e t z t   w u r d e ,   d a n n  

l ä s s t   s i c h   auch  d a s   D r a l l s i c h e r u n g s o r g a n   129  v o l l s t ä n d i g  
in  das  G e h ä u s e   e i n s e t z e n .   F a l l s   j e d o c h   de r   R o t o r   111  

f a l s c h   in  das  G e h ä u s e   127  e i n g e s e t z t   w u r d e ,   dann  kann  d a s  

D r a l l s i c h e r u n g s o r g a n   129  n i c h t   wie  g e w ö h n l i c h   e i n g e s e t z t  

w e r d e n ,   denn  d a b e i   m ü s s t e   d i e   F e d e r   143  s t ä r k e r   a l s   ü b -  

l i c h   z u s a m m e n g e d r ü c k t   w e r d e n ,   wie  aus  F i g .   24  e r s i c h t l i c h  

i s t .   D i e s e   f a l s c h e   S t e l l u n g   i s t   von  a u s s e n   s i c h t b a r   u n d  

m e s s b a r   und  zwar  wegen   de r   S t e l l u n g   des  Z a p f e n s   1 4 4 .  

Beim  A b s c h u s s   des   G e s c h o s s e s   wird   d u r c h   den  D r a l l   d e r  

K o l b e n   142  g e m ä s s   F i g .   23  und  24  s o w e i t   nach  l i n k s   v e r -  

s c h o b e n ,   d a s s   er  n i c h t   mehr   in  d i e   A u s s p a r u n g   145  des  R o -  

t o r s   111  h i n e i n r a g t ,   w o d u r c h   s i c h   der   R o t o r   111  f r e i   d r e -  

hen  k a n n ,   b i s   er  in  s e i n e   S c h a r f s t e l l u n g   g e l a n g t .  



1.  S i c h e r u n g s v o r r i c h t u n g   f ü r   e i n e n   D r a l l g e s c h o s s z ü n d e r ,  

e n t h a l t e n d  

a)  e i n   R o t o r   ( 2 1 , 1 1 1 ) ,   d e r   s i c h   beim  A b s c h u s s   des  G e -  

s c h o s s e s   aus  e i n e r   S p e r r s t e l l u n g   in  e i n e   S c h a r f -  

s t e l l u n g   bewegen   l ä s s t   und  d e s s e n   Achse  (22 ,   1 1 2 )  

a u s s e r h a l b   d e r   D r a l l a c h s e   des   G e s c h o s s e s   g e l a g e r t  

i s t ,  

b)  e i n   Hemmwerk  ( 2 6 , 1 1 4 - 1 2 1 ) ,   das   den  R o t o r   ( 2 1 , 1 1 1 ) -  

nach   A b s c h u s s   des   G e s c h o s s e s   nach  e i n e r   z e i t l i -  

chen   V e r z ö g e r u n g   f ü r   s e i n e   D r e h u n g   in  d i e   S c h a r f -  

s t e l l u n g   f r e i g i b t ,  

c)  e i n   e r s t e s   S i c h e r u n g s o r g a n   (28 ,   1 3 0 ) ,   das   auf   d i e  

A b s c h u s s b e s c h l e u n i g u n g   und  a u f   D r a l l   a n s p r i c h t   z u r  

F r e i g a b e   des  R o t o r s   ( l l l )   f ü r   s e i n e   D r e h u n g   in  d i e  

S c h a r f s t e l l u n g ,  

d)  e i n   z w e i t e s   S i c h e r u n g s o r g a n   (27,   1 2 9 ) ,   das   auf   d e n  

D r a l l   des   G e s c h o s s e s   a n s p r i c h t   zur   F r e i g a b e   d e s  

R o t o r s   ( 2 1 , 1 1 1 )   f ü r   s e i n e   D r e h u n g   in  d ie   S c h a r f -  

s t e l l u n g ,  

d a d u r c h   g e k e n n z e i c h n e t ,   d a s s   d i e   S i c h e r u n g s v o r r i c h -  

tung   ( 1 1 0 )   in  e inem  G e h ä u s e   ( 29 ,   127)  a n g e o r d n e t   i s t ,  

w e l c h e s   s i c h   a l s   G a n z e s   in  den  D r a l l g e s c h o s s z ü n d e r  

e i n b a u e n   l ä s s t ,   d a s s   d i e   S i c h e r u n g s o r g a n e   ( 2 7 ,   2 8 ,  

129 ,   130)   e b e n f a l l s   in  e i n e m   G e h ä u s e   (30,  42,  1 4 1 ,  

131)  a n g e o r d n e t   s i n d ,   d i e   s i c h   a l s   Ganzes   in  d i e  

S i c h e r u n g s v o r r i c h t u n g   e i n b a u e n   l a s s e n   und  d a s s   a l l e  

O r g a n e   ( 2 7 ,   28,  129 ,   130)  d u r c h   e i n e   F u n k t i o n s k o n -  

t r o l l e   z e r s t ö r u n g s f r e i   ü b e r p r ü f b a r   s i n d .  

2.  S i c h e r u n g s v o r r i c h t u n g   nach   A n s p r u c h   1,  d a d u r c h   g e -  

k e n n z e i c h n e t ,   d a s s   d i e   V o r r i c h t u n g   e in   G e h ä u s e   ( 2 9 )  

a u f w e i s t ,   in  we lchem  d e r   R o t o r   (21)  um  e i n e   A c h s e  



(22)  p a r a l l e l   zur   G e s c h o s s a c h s e   d r e h b a r   g e l a g e r t   i s t ,  

d a s s   d i e   b e i d e n   S i c h e r u n g s o r g a n e   (27 ,   28)  in  je  e i n e m  

z y l i n d r i s c h e n   G e h ä u s e   ( 30 ,   42)  a n g e o r d n e t   s i n d ,   w o b e i  

d i e   Z y l i n d e r a c h s e   des  e i n e n   G e h ä u s e s   (42)  p a r a l l e l  

und  d i e   Z y l i n d e r a c h s e   des  a n d e r e n   G e h ä u s e s   (30)   r a d i -  

al   zur   G e s c h o s s a c h s e   a n g e o r d n e t   s i n d ,   und  d a s s   d i e  

b e i d e n   G e h ä u s e   ( 3 0 ,  4 2 )   d e r   S i c h e r u n g s o r g a n e   ( 2 7 ,   2 8 )  

im  G e h ä u s e   (29)   de r   S i c h e r u n g s v o r r i c h t u n g   a n g e o r d n e t  

s i n d .  

3.  S i c h e r u n g s v o r r i c h t u n g   nach  A n s p r u c h   2,  d a d u r c h   g e -  

k e n n z e i c h n e t ,   d a s s   das   D r a l l s i c h e r u n g s o r g a n   (27)   e i n  

z y l i n d r i s c h e s   G e h ä u s e   (30)  a u f w e i s t ,   in  w e l c h e m   e i n  

f e d e r b e l a s t e t e r ,   in  e i n e   B o h r u n g   (40)  des  R o t o r s   ( 2 1 )  

h i n e i n s c h i e b b a r e r   K o l b e n   (31)   a n g e o r d n e t   i s t ,   d e r  

d u r c h   den   D r a l l   e n t g e g e n   d e r   K r a f t   de r   F e d e r   (32)   a u s  

de r   B o h r u n g   (40)   des  R o t o r s   (21)   v e r s c h i e b b a r   i s t ,  

und  d a s s   im  K o l b e n   (31)  A u s s p a r u n g e n   (35 ,   36,  37)  f ü r  

e i n e n   S p e r r k ö r p e r   (39)  a n g e o r d n e t   s i n d ,   d e r   aus  d e r  

e r s t e n   A u s s p a r u n g   (37)   in  e i n e   B o h r u n g   (38)  des  z y -  
l i n d r i s c h e n   G e h ä u s e s   (30)   r a g t   und  an  e i n e r   S c h u l t e r  

(34)  des   G e h ä u s e s   (29)  d e r   S i c h e r u n g s v o r r i c h t u n g   a n -  

l i e g t ,   d e r   aus  de r   z w e i t e n   A u s s p a r u n g   (36)  des  K o l -  

bens   (31)   nur   in  d i e   B o h r u n g   (38)   des  z y l i n d r i s c h e n  

G e h ä u s e s   (30)   r a g t   und  in  de r   d r i t t e n   A u s s p a r u n g   ( 3 5 )  

des   K o l b e n s   (31)   s i c h   v o l l s t ä n d i g   in  d i e s e m   b e f i n -  

d e t .  

4.  S i c h e r u n g s v o r r i c h t u n g   nach  A n s p r u c h   2,  d a d u r c h   g e -  

k e n n z e i c h n e t ,   d a s s   das  B e s c h l e u n i g u n g s - S i c h e r u n g s o r -  

gan  (28)  e i n   z y l i n d r i s c h e s   G e h ä u s e   (42)  a u f w e i s t ,   i n  

w e l c h e m   e i n   f e d e r b e l a s t e t e r   v e r s c h i e b b a r e r   K o l b e n  

(47)  a n g e o r d n e t   i s t ;   d a s s   das   z y l i n d r i s c h e   G e h ä u s e  

e i n e   Q u e r b o h r u n g   (44)   a u f w e i s t ,   in  der   s i c h   e i n  

S p e r r k ö r p e r   (46)  b e f i n d e t ,   d e r   in  e i n e   A u s s p a r u n g  

(56)  des   R o t o r s   (21)   h i n e i n s c h i e b b a r   i s t ,   und  d a s s   i n  



e i n e r   e r s t e n   S t e l l u n g   des   K o l b e n s   (47)   d e r   S p e r r k ö r -  

p e r   (46)   in  d i e   A u s s p a r u n g   (56)   des   R o t o r s   (21)   h i n -  

e i n r a g t ,   w o b e i   d i e   Q u e r b o h r u n g   (44)   d e r a r t   g e n e i g t  

i s t ,   d a s s   der   S p e r r k ö r p e r   (46)   d u r c h   d i e   G e s c h o s s b e -  

s c h l e u n i g u n g   g e g e n   den  R o t o r   (21)   g e d r ü c k t   wi rd   ( F i g .  

7 , 8 ) .  

5.  S i c h e r u n g s v o r r i c h t u n g   nach  A n s p r u c h   4,  d a d u r c h   g e -  

k e n n z e i c h n e t ,   d a s s   s i c h   d i e   g e n a n n t e   F e d e r   (60)   a u f  

den  K o l b e n   (59)   und  ü b e r   e i n e n   R i n g   (61)   au f   d e n  

S p e r r k ö r p e r   (64)   a b s t ü t z t   und  das   B e s t r e b e n   h a t ,   d e n  

S p e r r k ö r p e r   (64)   g e g e n   den  R o t o r   zu  d r ü c k e n   ( F i g .  

8 - 1 0 ) .  

6.  S i c h e r u n g s v o r r i c h t u n g   nach   A s n p r u c h   4,  d a d u r c h   g e -  

k e n n z e i c h n e t ,   d a s s   am  S p e r r k ö r p e r   (76)   e i n   den  K o l b e n  

(71)   u m g e b e n d e r   Ring   (74)  a n l i e g t ,   d e r   u n t e r   der   B e -  

s c h l e u n i g u n g s k r a f t   den  S p e r r k ö r p e r   (76)   g e g e n   den  R o -  

t o r   (21)  d r ü c k t   ( F i g .   1 1 , 1 2 ) .  

7.  S i c h e r u n g s v o r r i c h t u n g   nach  A n s p r u c h   1,  g e k e n n z e i c h n e t  

d u r c h   d ie   K o m b i n a t i o n   f o l g e n d e r   M e r k m a l e :  

a)  das   Hemmwerk  ( 2 6 ,   1 1 4  -   121)  w e i s t   e i n e n   S c h w i n g -  

a n k e r   (114)   a u f ,   d e s s e n   A c h s e   ( 1 1 5 )   mi t   der   D r a l l -  

a c h s e   des   G e s c h o s s e s   z u s a m m e n f ä l l t ,  

b)  dem  R o t o r   ( 2 1 , 1 1 1 )   i s t   e i n   Z a h n s e g m e n t   (25 ,   1 1 7 )  

z u g e o r d n e t ,   das   mi t   dem  Hemmwerk  ( 1 1 4 ,   121)  i n  

E i n g r i f f   s t e h t   und  e i n e n   A n s c h l a g   zu r   M i t n a h m e   d e s  

R o t o r s   (111)   b e s i t z t ,  

c)  das  e r s t e   S i c h e r u n g s o r g n   ( 1 3 0 )   w e i s t   e i n e   d u r c h  

d i e   A b s c h u s s b e s c h l e u n i g u n g   v e r s c h i e b b a r e   K u g e l  

(132)   a u f ,  

d)  das  z w e i t e   S i c h e r u n g s o r g a n   (29)   w e i s t   e i n e n   d u r c h  

den  D r a l l   v e r s c h i e b b a r e n   K o l b e n   ( 4 2 )   a u f .  



8.  S i c h e r u n g s v o r r i c h t u n g   nach  A n s p r u c h   7,  d a d u r c h   g e -  

k e n n z e i c h e t ,   d a s s   das  e r s t e   S i c h e r u n g s o r g a n   ( 1 3 0 )  

a u s s e r   d e r   K u g e l   (132)   noch  e i n e   v e r s c h i e b b a r e   u n d  

a b k i p p b a r e   S c h e i b e   (134)   a u f w e i s t .  

9.  S i c h e r u n g s v o r r i c h t u n g   nach  A n s p r u c h   7,  d a d u r c h   g e -  
k e n n z e i c n e t ,   d a s s   e in   B o l z e n   (115)   zu r   S i c h e r u n g   d e s  

R o t o r s   ( 1 1 1 )   z u g l e i c h   d i e   Achse   des   S c h w i n g a n k e r s  

(114)   b i l d e t .  
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